
 
 

 الجامعة الأردنیة                       مخطط المادة الدراسیة                              مركز الاعتماد وضمان الجودة 
 

 
 

 1. اسم المادة في التفسیر الموضوعيدراسة 

 2. رقم المادة 0401915

 )ة،عملیةالساعات المعتمدة (نظری 3
.3 

 )ة، عملیةالساعات الفعلیة (نظری 3

 4. المتزامنة ات/المتطلبةالسابق اتالمتطلّب لا یوجد

 5. اسم البرنامج التفسیر وعلوم القرآن في دكتوراة

 6. رقم البرنامج 

 7. اسم الجامعة الأردنیة

 8. الكلیة الشریعة

 9. القسم أصول الدین

 10. مستوى المادة سنة أولى

 11. العام الجامعي/ الفصل الدراسي 2017/2018

 12. الدرجة العلمیة للبرنامج هالدكتورا

 13. الأقسام الأخرى المشتركة في تدریس المادة لا یوجد

 14. لغة التدریس العربیة

تاریخ / مخطط المادة الدراسیةتاریخ استحداث  18/1/2018
 مراجعة مخطط المادة الدراسیة

.15 

 

 منسّق المادة .16

 مدرس المادة هو المسؤول عن تنسیقها وتطبیق الخطة
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 وصف المادة .18
كما هو مذكور في الخطة المعتمدة یهدف هذا المساق إلى دراسة القضایا المتعلقة بالتفسیر الموضوعي من حیث التأصیل والأنولع والقواعد 

 یاق القرآني.والفوائد المترتبة علیه، مع نماذج تشمل الحروف والمفردات والموضوعات العامة، كیف جاءت في الس
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 أھداف تدریس المادة ونتاجات تعلمھا 19.
 یتوقع من الطالب بعد دراسته للمادة ان: الأهداف:

 .: یتعرف على مفهوم التفسیر الموضوعي ونشأته وألوانه والإشكالات المحیطة به1

 .من إشكالات أن یوازن الطالب بین المناهج المختلفة في دراسة الموضوع القرآني، ویكشف ما یحیط به: 2

 .أن یوازن الطالب بین المناهج المختلفة في دراسة الوحدة الموضوعیة للسورة القرآنیة، ویكشف ما یحیط بذلك من إشكالات:3

 .أن یوازن الطالب بین المناهج المختلفة في دراسة المصطلح القرآني، ویكشف ما یحیط به من إشكالات:4

 ي تناول ألوان التفسیر الموضوعيأن یطبق الباحث المنهجیة السلیمة ف: 5

 .: أن یتعلم الطالب منهجیة النقد السلیم لجهود التفسیر الموضوعي6

 نتاجات التعلّم: یتوقع من الطالب عند إنهاء المادة أن یكون قادراً على أن: -ب

 .تقییم الموضوعات القرآنیة بشكل سلیم: 1

 یكتب موضوعا قرآنیا بشكل علمي سلیم: 2

 هج العمل في ألوان التفسیر الموضوعي: ینقد منا3

 
 
 

 لها والجدول الزمني المادة الدراسیة محتوى .20

 التقییم أسالیب المراجع
نتاجات التعلّم 

 المتحققة
 المحتوى الأسبوع المدرّس

المفهوم والنشأة  والثاني الأول د.جهاد نصیرات  الحوار والمناقشة مثبتة بعد المحتوى
 والإشكالات

الأهداف والأهمیة  لث والرابعالثا   ومناقشتهاتقاریر  
والحدود والألوان 

 والإشكالات

ورشة عمل، وأسئلة  
 قصیرة

الخامس والسادس   
 والسابع

منهجیة البحث في 
الموضوع القرآني 

 وإشكالاتها

منهجیة البحث في  الثامن والتاسع   اختبار قصیر 
الوحدة الموضوعیة 

 للسورة وإشكالاتها

العاشر والحادي    ومناقشتهتكلیف  
 عشر

منهجیة البحث في 
المصطلح القرآني 

 وإشكالاته

أوراق عمل  
، وامتحان شفهي

ومناقشة أبحاث 

الثاني عشر حتى   
 السادس عشر

 دراسة تطبیقیة
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الطلاب والامتحان 
 النهائي

 النشاطات والاستراتیجیات التدریسیة .21

 من خلال النشاطات والاستراتیجیات التدریسیة التالیة:یتم تطویر نتاجات التعلم المستهدفة 

بعض الدراسات الجادة وغیر الجادة في التفسیر الموضوعي لتدریب الطلاب  وقراءاتالتقاریر وأوراق العمل النقاشیة، والامتحانات، والأبحاث، 
 .على النقد البناء

 

 . أسالیب التقییم ومتطلبات المادة22

 التعلم المستهدفة من خلال أسالیب التقییم والمتطلبات التالیة: یتم إثبات تحقق نتاجات

الخطأ فیها، الحوار والعصف الذهني  حامتحانات قصیرة. ورقة عمل، قراءة نصیّة لنصوص غیر مشكلة، والطلب من الطالب تشكیلها، وتصحی
 .موتطبیقاته العملیة لذلك الفه الموضوعيى صحّة فهم الطلبة للتفسیر للاطمئنان عل

 السیاسات المتبعة بالمادة .23

 والغیاب: سیاسة الحضور -أ

 حسب أنظمة وقوانین وتعلیمات الجامعة

 : الوقت المحددت في وتسلیم الواجبا اتالغیاب عن الامتحان -ب

باستثناء  الواجب لن یتم قبول استلامهیتم الالتزام بقوانین وانظمة الجامعة الاردنیة فیما یتعلق بالتغیب عن الامتحان ,اما في حالة التأخر في تسلیم 

 الاسباب القاهرة

 إجراءات السلامة والصحة -ج

 یتم الالتزام بجمیع اجراءات الصحة والسلامة في القاعات التدریسیة 

 الغش والخروج عن النظام الصفي -د

علیه  التحقیق بان الطالب حاول الغش او شرع فیه ینطبق یتم الالتزام بقوانین وانظمة الجامعة الاردنیة في مثل هذه الحالة بحیث اذا ثبت نتیجة 
 العقوبات التالیة مجتمعة اذا كان تابع لنظام الساعات المعتمدة .

 اعتباره راسبا في تلك المادة    -1

 الغاء تسجیله في بقیة المواد المسجلة في ذلك الفصل    -2

 فصله لمدة فصل دراسي یلي الفصل الذي ضبط فیه    -3

 : إعطاء الدرجات -ه

 یتم توزیع الدرجات كالتالي:

 %30امتحان منتصف الفصل:   
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 %10      المشاركات والتقاریر:
 %20البحث المنفرد:            

 %30النهائي:          الاختبار
 

 مكتبة الجامعة ومختبرات الحاسوب:  تسهم في دراسة المادةالتي و الجامعة ب المتوفرة الخدمات -و

 (المرافق، المعدات، الأجهزة، البرمجیات، المختبرات، المشاغل، اماكن التدریب)مصادر التعلّم والتعلیم  .24

 .) / اللوح الأبیض data showجھاز حاسوب/ جھاز عرض ( 

 
 المراجع .25

 
 المخصصة: السمعیة والبصریةالمواد و ات الكتب المطلوبة، والقراء  -أ

 النظریة والتطبیق. الخالدي، التفسیر الموضوعي بین .1
 الدغامین: منهجیة البحث في التفسیر الموضوعي للقرآن الكریم. .2
 رشواني، منهج التفسیر الموضوعي للقرآن الكریم دراسة نقدیة. .3
 أبو زید، دراسة تطبیقیة على مناهج البحث في التفسیر الموضوعي. .4
 سعید، المدخل إلى التفسیر الموضوعي. .5
 موضوعي.الفرماوي، البدایة في التفسیر الموضوعيعباس، محاضرات في التفسیر ال .6

 . التعلیمیة الورقیة والإلكترونیة الكتب الموصى بها، وغیرها من المواد  -ب
 الكومي، التفسیر الموضوعي للقرآن الكریم. .1
 مسلم، مباحث في التفسیر الموضوعي .2
 رآنیة.الموضوعي للكلمة والآیة والسورة الق المنسیة، منهجیة البحث في التفسیر .3
البحوث المنشورة في التفسیر الموضوعي، مثل: ابداح، مناهج البحث في الموضوع والمصطلح القرآني؛ الجیوسي، منهجیة التفسیر  .4

الموضوعي في معالجة القضایا المستجدة؛ الدقور، التفسیر الموضوعي إشكالیة المفهوم والمنهج؛ ضمیرة، المصطلح القرآني: منهج 
 التفسیر الموضوعي وفكرة توظیفه في إصلاح الأمة والتأسیس لفكر صحیح.وتطبیق؛ عسكر، 

 

 معلومات إضافیة 26.

من مادّتھا التفسیریة، كتفسیر المنار، وابن عاشور، وبكتب إعراب القرآن  والاستفادةمعاصرة التفاسیر ب ھذه المادة الاستعانة بالتتطلّ 
والأبحاث ذات الصلة بالواقع المعاصر والاستفادة من القرآن الكریم في معالجاتھ ، والكتب الكریم، وتوجیھ القراءات القرآنیة

 للمستجدات الفقھیة والنوازل الاجتماعیة..
 

 
 م.2018/ 1/ 18اریخ: الت - ---------------------التوقیع:           ا.د جهاد نصیراتمنسق المادة: مدرس أو 

 -------------------------------------- التوقیع --------------------------/ القسم: مقرر لجنة الخطة
 -----------------------------------------------التوقیع -------------------------رئیس القسم: 

 -------------------------------------- التوقیع -------------------------الكلیة:  مقرر لجنة الخطة/
 --------------------------------التوقیع -------------------------------------------العمید: 
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